



Юбилей академика Олега Васильевича Коркушко

Девятнадцатого февраля 2014 г. исполнилось 85 лет со дня рождения и 60 лет научной, педагогической, врачебной и общественной деятельности известного терапевта и геронтолога, руководителя сектора клинической геронтологии и гериатрии, заведующего отделом клинической физиологии и патологии внутренних органов Государственного учреждения «Институт геронтологии им. Д.Ф. Чеботарева НАМН Украины», академика НАМН Украины, чл.-кор. НАН Украины, чл.-кор. Российской АМН, лауреата Государственных премий УССР (1984) и Украины (1998, 2003), заслуженного деятеля науки и техники Украины, профессора Олега Васильевича Коркушко.

После окончания в 1954 г. лечебного факультета Киевского медицинского института О.В. Коркушко проходил обучение в аспирантуре на кафедре терапии № 1 Киевского института усовершенствования врачей, которой руководил профессор Д.Ф. Чеботарев. С 1958 по 1960 гг. работал ассистентом кафедры, в 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию «Функциональное состояние печени у больных с нагноительными заболеваниями легких».

Дальнейший творческий путь Олега Васильевича связан с Институтом геронтологии АМН СССР (в настоящее время — ГУ «Институт геронтологии им. Д.Ф. Чеботарева НАМН Украины). В 1964—1978 гг. он руководил лабораторией функциональной диагностики, а с 1978 г. возглавляет отдел клинической физиологии и патологии внутренних органов. В 1969 г. защитил докторскую диссертацию «Клиникофункциональные особенности сердечно-сосудистой системы у пожилых, старых людей и долгожителей», в которой обобщил результаты исследований функционального состояния сердечно-сосудистой системы при старении.

Первые исследования О.В. Коркушко были посвящены вопросам пульмонологии и гастроэнтерологии. Впоследствии на основании глубокого и всестороннего анализа возрастных изменений сердечно-сосудистой системы он предложил критерии для разграничения ее возрастных и патологических изменений у пожилых и старых людей. Под его руководством плодотворно развивалось научное направление, посвященное изучению изменений микроциркуляции и реологических свойств крови при старении и

заболеваниях системы кровообращения. Были предложены новые подходы к диагностике, лечению и реабилитации лиц пожилого возраста с ишемической болезнью сердца, разработаны оптимальные схемы лечения гипертонической болезни, сердечной недостаточности, нарушений сердечного ритма.

Большой цикл исследований академика О.В. Коркушко посвящен изучению возрастных изменений различных звеньев дыхательной системы. Обоснована концепция развития гипоксии при старении, изучены ее механизмы, определены пути коррекции гипоксических состояний у людей старшего возраста.

Благодаря научным работам О.В. Коркушко и его учеников раскрыты возрастные особенности патогенеза заболеваний пищеварительной системы. Показана роль нейрогуморальных механизмов в формировании возрастных изменений моторной и секреторной функции желудка, внешнесекреторной функции поджелудочной железы, усовершенствованы методы диагностики, лечения и профилактики заболеваний пищеварительной системы у пожилых и старых людей.

Среди активно разрабатываемых научных направлений следует отметить исследование возрастных изменений водно-электролитного обмена и кислотно-щелочного состояния, механизмов снижения устойчивости в старости к стрессовым воздействиям, вопросов фармакодинамики и фармакокинетики лекарственных препаратов у людей пожилого возраста.

Одним из приоритетных направлений научной деятельности академика О.В. Коркушко является разработка концепции преждевременного (ускоренного) старения человека, методик определения функционального возраста физиологических систем, обоснование и внедрение рациональных режимов физических и гипоксических тренировок, оптимальных схем применения геропротекторов для профилактики ускоренного старения и лечения возрастзависимой патологии.

Под руководством О.В. Коркушко выполнен большой цикл работ, посвященных выяснению роли эндотелиальной дисфункции в развитии сердечно-сосудистой патологии у людей пожилого возраста. Наряду с этим изучены возрастные изменения биологических ритмов сердечно-сосудистой и дыхательной системы, вегетативной регуляции, установлена их связь с нарушениями функциональной активности эпифиза; предложены новые подходы к коррекции нарушенных биоритмов у лиц пожилого и старческого возраста.

О.В. Коркушко является автором более 850 научных трудов, в том числе 16 монографий, среди которых «Преждевременное старение человека»

(1979), «Клиническая кардиология в геронтологии» (1980), «Гипоксия и старение» (1980), «Сердечно-сосудистая система и возраст» (1983), «Неспецифические заболевания легких в геронтической практике» (1984), «Система свертывания крови при старении» (1988), «Гериатрия в терапевтической практике» (1993) (авторы книги в 1994 г. удостоены премии им. С.П. Боткина Российской АМН, а в 1995 г. — премии им. акад. Н.Д. Стражеско НАН Украины), «Пептидные препараты тимуса и эпифиза в профилактике ускоренного старения» (2002), «Анализ вариабельности ритма сердца в клинической практике: возрастные аспекты» (2002), «Пинеальная железа. Пути коррекции при старении» (2006), «Тромбоциты: физиология, морфология, возрастные и патологические особенности, антитромбоцитарная терапия» (2011). За последние две монографии авторам присуждены премии им. Д.Ф. Чеботарева НАМН Украины в 2010 и 2013 гг.

Под руководством О.В. Коркушко подготовлены и защищены 21 докторская и 72 кандидатских диссертаций, прошли обучение более 210 аспирантов и клинических ординаторов.

Плодотворную научную и педагогическую деятельность ученый сочетает с большой научно-организационной работой. На протяжении многих лет он был заместителем председателя правления Всесоюзного научного общества геронтологов и гериатров, председателем проблемной комиссии Научного совета по геронтологии и гериатрии АМН СССР, заместителем редактора раздела «Геронтология» Большой медицинской энциклопедии. Он президент ассоциации «Микроциркуляция, гемореология, тромбообразование», главный редактор журнала «Кровообіг та гемостаз», член редакционных советов «Журналу АМН України», «Українського терапевтичного журналу», журналов «Сучасна гастроентерологія», «Лікарська справа», «Проблемы старения и долголетия», «Тромбоз, гемостаз, реология», «Geriatría», «Z. Gerontologie», «Українського кардіологічного журналу», «Українського пульмонологічного журналу», член правления Украинского кардиологического общества, почетный член геронтологических обществ Германии и Болгарии, член специализированного совета при ННЦ «Институт кардиологии имени акад. Н.Д. Стражеско».

Ученики, колеги и редколлегия журнала «Український терапевтичний журнал» искренне поздравляют Олега Васильевича с юбилеем, желают ему здоровья, долголетия, творческого вдохновения и успехов.